

Комарова Анна Андреевна, студент,
НИУ «БелГУ», г. Белгород
Komarova Anna Andreevna,
Belgorod State National Research University

Власова Ульяна Александровна
ассистент кафедры трудового и предпринимательского права
НИУ «БелГУ», г. Белгород
Vlasova Ulyana Alexandrovna,
Belgorod State National Research University

**ПРИНЦИП СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТИ
ПРИ РАССМОТРЕНИИ АРБИТРАЖНЫХ ДЕЛ
THE PRINCIPLE OF COMPETITION
WHEN CONSIDERING ARBITRATION CASES**

Аннотация: в статье рассматривается сущность принципа состязательности при рассмотрении арбитражных дел, описываются основные свойства данного принципа и проводится анализ норм Арбитражного процессуального кодекса РФ. В рамках данной статьи принцип состязательности раскрывается как ключевой принцип арбитражного процесса, который определяет права и обязанности суда и сторон процесса.

Abstract: the article examines the essence of the adversarial principle when considering arbitration cases, describes the main properties of this principle and analyzes the norms of the Arbitration Procedural Code of the Russian Federation. Within the framework of this article, the principle of competition is revealed as a key principle of the arbitration process, which determines the rights and obligations of the lender and the parties to the process.

Ключевые слова: арбитражный суд, принципы судопроизводства, принцип состязательности, равенство сторон.

Keywords: arbitration court, principles of legal proceedings, adversarial principle, equality of parties.

Права и обязанности каждого гражданина в арбитражном процессе определяются в соответствии с принципами равенства, диспозитивности, равноправия и принцип состязательности, реализация которого наиболее характерна для деятельности искового производства и для защиты прав и интересов граждан в области экономической деятельности. Данный принцип закреплен в ст.1 23 Конституции РФ, ст. 9 Арбитражного процессуального кодекса РФ и в ст. 12 Гражданско-процессуального кодекса РФ. Реализация принципа состязательности наиболее характерна для деятельности судов первой инстанции, однако в апелляционных и кассационных инстанциях данный принцип также реализуется.

В соответствии со ст. 123 Конституции РФ «судопроизводство осуществляется на основе состязательности и равноправия сторон.» [1].

В трудах Т.П. Шестаковой под состязательностью понимается «демократический принцип судопроизводства, согласно которому разбирательство дела происходит в форме спора сторон в судебном заседании» [5, с. 100].

В соответствии со ст. 9 Арбитражного процессуального кодекса РФ принцип состязательности основывается на следующих положениях: «лица, участвующие в деле, вправе знать об аргументах друг друга до начала судебного разбирательства. Каждому лицу, участвующему в деле, гарантируется право представлять доказательства арбитражному суду



и другой стороне по делу, обеспечивается право заявлять ходатайства, высказывать свои доводы и соображения, давать объяснения по всем возникающим в ходе рассмотрения дела вопросам, связанным с представлением доказательств. Лица, участвующие в деле, несут риск наступления последствий совершения или несовершения ими процессуальных действий» [2].

Следовательно, под принципом состязательности понимается отстаивание своих интересов в процессе судебного разбирательства, которое предполагает реализацию права гражданина на свободу слова и волеизъявления, свободу выбора в предоставлении доказательств, права на ознакомление с материалами дела и оспаривания действий других участников судебного процесса.

К основным свойствам принципа состязательности относят следующие: спор двух сторон (отстаивание своей позиции и обмен мнениями на основе дискуссий, дебатов и т.д.); принятие судом мер по объективному и всестороннему рассмотрению дел (изучение и анализ материалов дела); поиск истины (оценка доказательств, использование законов логики и установление взаимосвязи) и вынесение решения по делу (тайна совещания судей, принятие судебного акта и запрет на сообщение сведений, содержащихся в акте). Следовательно, сущность принципа состязательности при рассмотрении арбитражных дел заключается в отстаивании и доказывании сторонами своей правоты, предоставлении ими доказательств и рассмотрение доказательств, предоставленных другими лицами. Также в основу принципа состязательности входит закон «борьбы противоположностей», то есть поиск истины через спор [4].

Принцип состязательности снимает с суда обязанность по сбору доказательств и возлагает их на истца и ответчика, которыми могут выступать граждане и различные организации. В соответствии со ст. 65 АПК РФ стороны обязаны самостоятельно доказывать обстоятельства, на которые они ссылаются, и нести правовые последствия при невыполнении своих обязанностей (ст.65-66, ст.125-129, ст. 148 и ст. 259 АПК РФ). Однако, арбитражный суд окончательно определяет предмет доказывания и истребует недостающие факты, на основании обращения участников процесса.

Состязательный процесс выстраивается на инициативности и ответственности сторон, а состязательное начало основано на свободном распоряжении гражданскими правами, свободном использовании истцом и ответчиком средств доказательств, личном участии в рассмотрении дела или через представителя, а также доказывании и обосновании требований и возражений. Стоит отметить, что принцип состязательности не предполагает фактического процесса состязания сторон, так как каждая сторона вправе решать участвовать ли в данном процессе и какие процессуальные средства выбирать для отстаивания собственной позиции [3].

Сущность принципа состязательности, с юридической точки зрения, сопряжен с правовой оценкой (рассмотрение обстоятельств дела и вопросов, по которым стороны могут приводить доводы) и истолкованием представленных доказательств в пользу истца или ответчика. Следовательно, любые действия истца или ответчика являются проявлением принципа состязательности, так как ответчик может выиграть дело на основе процессуального возражения против иска, то есть не оспаривать иск и указать на не подведомственность арбитражного дела. Истец или ответчик, выражая свою правовую позицию по арбитражному делу, могут обращаться к суду в различных формах: заявления, ходатайства, судебные прения и т.д.

Основная роль арбитражного суда при реализации принципа состязательности, в соответствии со ст. 9 АПК РФ, заключается в том, что он должен сохранять объективность и независимости при принятии судебного акта, защищать права граждан (организаций) в области экономики и реализовывать судебное разбирательство с учетом принципа справедливости (ст. 2 АПК РФ). Так, деятельность арбитражного суда, в соответствии со ст. 65, ст. 66 и ст. 154 АПК РФ, направлена на:



1. руководство процессом рассмотрения дел;
2. разъяснение прав и обязанностей сторон;
3. содействие в реализации гражданами (организациями) своих прав;
4. определение предмета доказывания;
5. создание условий для изучения и анализа предоставленных доказательств;
6. обеспечение безопасных условий для всех участников дела;
7. правильное применение нормативно-правовых актов.

Состязательность сторон в арбитражном процессе не является беспредельной, так как регулируется активностью арбитражного суда, который выступает на основе интересов правосудия. Следовательно, законодательством не только гарантируется принцип состязательности, но устанавливаются ограничения для реализации данного принципа. К основным ограничениям принципа состязательности относят защиту слабой стороны, которая реализуется на основании принципа равноправия, и принцип судебной истины.

Таким образом, реализация принципа состязательности усложняет и увеличивает роль арбитражного суда в процессе судопроизводства, так как суд должен учитывать принципы равноправия, состязательности, законности и принимать решения, обоснованные нормами права, не вмешиваясь в формирование процессуальной инициативы истца и ответчика и не участвуя в сборе доказательств.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993; с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 №11-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. 2014.
2. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации: от 24.07.2002 № 95-ФЗ (ред. от 25.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 2002.
3. Лапонова Т.Н. Соблюдение принципа состязательности при рассмотрении дел арбитражными судами первой инстанции // Вестник Брянского государственного университета. 2012. С. 205-210.
4. Рыбкин Ю.В. Принцип состязательности как один из важнейших принципов арбитражного судопроизводства // Отечественная юриспруденция. 2020. С. 43-50.
5. Шестакова Т.П. Состязательность и равноправие сторон как принцип уголовного судопроизводства // Молодой ученый. 2018. С. 99-101.

